

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

中国减碳按下快进键

气候变化是人类面临的危机之一。中国作为最大的发展中国家，实施积极应对气候变化国家战略，将碳强度下降作为约束性指标纳入国民经济和社会发展规划，采取了调整产业结构、优化能源结构、节能提高能效、推进市场机制建设、积极增加森林碳汇等一系列政策措施，通过艰苦卓绝的努力，提前完成2020年气候行动目标。今年，中国又在国际社会立下新承诺，在减碳进程中按下了快进键。



古泉换流站是一条将新疆风电、光伏等清洁能源与东部负荷中心连接的大通道，将新疆丰富电能源源不断送达安徽直抵华东。图为技术人员正在进行检修。

“高碳”将退出市场

由于人类活动产生的二氧化碳含量大幅升高，温室效应加剧，地球气温逐渐上升。因此，全球开始合作应对气候变化，努力控制温室气体排放。中国在这场全球行动中积极作为，今年，向国际社会承诺：在2030年前实现碳排放达峰、2060年前实现碳中和。

一个最大的发展中国家敢于站出来，承诺提前达到碳排放峰值，进行碳中和，无疑给全球气候治理进程打了一剂强心针。“在全球应对气候变化动力匮乏、进展缓慢的情况下，能够明确把中国应对气候变化的目标以及国家自主贡献的内容清晰明确地提出来，对全球推进巴黎协定目标的落实意义非常重大，对中国的意义更重大。”中国社科院经济学部委员潘家华指出。

据了解，继中国提出2060年之前达到碳中和目

标后，欧盟又把气候目标从与1990年相比减少55%碳排放，提高至减排60%，日本、韩国、英国等一些国家也相继提出了本国2050年实现碳中和的目标。

减排新目标对国内经济发展也将产生深远影响。专家认为，实现达峰乃至碳中和目标，二氧化碳排放必须大幅下降，将有力倒逼能源结构、产业结构不断调整优化，带动绿色产业强劲增长，最终高碳将退出历史舞台。

“人们对高碳的能源、产业、产品、消费的认知将发生改变，因为它们是没有未来的、最终是要退出历史舞台的。”潘家华分析，有了明确的预期，投资人会知道高碳投资是受到碳刚性约束的，市场不看好，慢慢地，高碳就没有市场了。高碳被遏制，对低碳技术创新的投资会加大。最终能够全方位稳步推进低碳进程，包括消费者的行为改变。

易所有限公司总裁葛兴安说。

作为最早的试点城市，近年来上海碳交易工作日益成熟。目前，上海环境能源交易所已经逐步完善了碳排放权交易体系框架。截至2020年10月30日，上海市纳入碳排放配额管理的企业已全部完成2019年度碳排放配额清缴。至此，上海碳排放企业已连续7年实现100%履约。就减排成效来说，上海2019年电力热力行业、石化化工行业、钢铁行业碳交易企业碳排放量分别下降8.7%、12.6%和14%。

目前，全国碳市场试点范围内的碳排放总量和强度保持双降趋势。截至今年8月，北京等试点省区市碳市场共覆盖钢铁、电力、水泥等20多个行业，接近3000家企业，累计成交量超过4亿吨，累计成交额超过90亿元。共有2837家重点排放单位、1082家非履约机构和11169个自然人参与试点碳市场。2020年，中国已成长为配额成交量规模全球第二的碳市场！

减碳如火如荼

实现碳中和的关键之一是减少煤炭的使用，自“十一五”以来，中国在每个五年规划中都确立节能减排的约束性目标，并分解到各省区市，强化各级政府目标责任制。从“十二五”起，中国以单位GDP碳排放强度下降这一系统性、约束性目标为抓手，促进低碳发展。

在提升能源效率方面，中国较早采用“超超临界”发电技术，发1千瓦时电仅需270克煤；钢铁、水泥等高能耗产业的能耗大幅下降……仅2016—2019年，中国节能减排工作的效果，相当于减少二氧化碳排放14亿吨。

在改善能源结构方面，截至2019年底，中国碳强度较2005年降低约48.1%，非化石能源占一次能源消费比重达15.3%。同时，增加零碳可再生能源的使用。中国可再生能源领域专利数、投资、装机和发电量连续多年稳居全球第一，风电、光伏的装机规模均占全球30%以上。

同时，中国实施大规模植树造林，森林碳汇大幅提升。2018年，森林面积、森林蓄积量分别比2005年增加4509万公顷、51.04亿立方米，成为同期全球森林资源增长最多的国家。

社会各界还逐渐转变能源消费理念，各种低碳环保产品越来越受青睐。2010年以来，中国新能源汽车以年均翻一番的增速增长。

在各地减碳行动中，深圳走在了前列。深圳是中国经济发展大市，近五年碳排放只增长了400万吨，主要因为深圳优化产业结构，向高附加值产业转型，单位产出增长和碳排放开始逐渐脱钩。

哈尔滨工业大学（深圳）经管学院教授唐杰介绍，建设坪山新能源汽车基地是深圳降低燃油车排放采取的有效措施之一。深圳上万辆公交车和出租车完成替换，这些年的替换效应相当于1万辆公交车和出租车替代60万辆私家车产生碳排放当量；深圳淘汰低端企业上万家，鼓励发展高附加值和新能源产业；深圳还最早在全国设立生态县，规定内的土地不能开发，并且不断恢复被破坏的植被，建设生态景观林，对空气和碳减排有很重要的作用。

为实现达峰目标，生态环境部表示，“十四五”规划将有一系列硬措施，不仅包括指标设定，还包括更好地借助市场手段，综合运用科技、财税、环保等政策，更好推进高质量发展。

据人民网

碳市场效果显现

为进一步促进节能减排，一个低成本、高效能的碳交易机制——碳市场出世。按照中国政府向联合国气候变化框架公约秘书处提交的应对气候变化国家自主贡献文件的要求，到2020年，中国要建立起相对完善的碳排放权交易机制。

2011年10月，国家发展改革委批准北京、上海、天津、重庆、湖北、广东和深圳等7省市开展碳交易试点工作；2013年，中国试点碳市场开始交易；从2017年开始，全国碳排放交易体系建设启动，31个省区市及新疆生产建设兵团逐步被纳入全国碳排放权交易范围，碳市场逐步稳定运行。

越来越多的企业通过参与碳市场交易提高了减碳意识，节能减排成了企业的自觉行为。“以往节能减排目标是从中央到地方逐级传递，而现在已成为企业自发自觉的选择，因为碳排放管理已经与企业的盈利、投资、现金流直接挂上了钩。”深圳排放权交

